

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
«ПЕРВОМАЙСКАЯ СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА»  
ПЕРВОМАЙСКОГО РАЙОНА ТАМБОВСКОЙ ОБЛАСТИ  
(УЧЕБНЫЙ КОРПУС №1)

**Живая память**  
**Социальный проект**

Автор:  
Казакова Ирина Геннадьевна,  
старшая вожатая,  
руководитель муниципального отделения  
ВОД «Волонтеры Победы»

Первомайский  
2021

## Содержание

Введение.....	3
1. Основные этапы проекта.....	4
1.1. С чего все начиналось.....	4
1.2. Рождение проекта.....	5
1.3. Планы на будущее.....	7
Заключение.....	7
Список литературы.....	9

## Введение

Проблема патриотического воспитания подрастающего поколения и сохранение исторической памяти в современном обществе являются одними из самых актуальных задач государства.

Президент России Владимир Владимирович Путин на встрече с активом «Клуба лидеров» (объединение предпринимателей из 40 российских регионов) заявил, что национальная идея России — это патриотизм. *«У нас нет никакой, и не может быть другой объединяющей идеи, кроме патриотизма... Никакой другой идеи мы не придумаем, и придумывать не надо», февраль 2017года.*

Изменения военно-политической обстановки в мире требуют укрепления экономической мощи Отечества, повышения его обороноспособности, отлаженной работы всей системы патриотического воспитания подрастающего поколения, подготовки его к защите Родины.

Обществу нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые были бы готовы работать и учиться на его благо. Поэтому особое место в воспитании подрастающего поколения отводится воспитанию патриотизма, чувства любви к Родине, сохранение исторической памяти.

Проект «Живая Память» посвящен участникам Великой Отечественной войны 1941-1945гг., героям - первомайцам, тем, кто с оружием в руках отстаивал независимость нашей Родины, тем, кто самоотверженно трудился в тылу. Участвуя в проекте, подростки смогут рассказать всем о своих соотечественниках, героях войны, чьи имена не столь известны, о ком не написано книг. Лишь заброшенные могилки с обелисками напоминают об их героическом прошлом. Проект «Живая Память», это работа с архивами, книгами Памяти и другими документами, с целью увековечивания имен соотечественников, героев Великой Отечественной войны! А также дальнейший уход и облагораживание воинских захоронений. Это бескорыстная посильная помощь ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, ветеранам локальных войн, пожилым людям.

**Актуальность** данного проекта заключается в том, что сегодня, когда осуществляются попытки переписать историю Великой Отечественной войны и пересмотреть её итоги, очень важно определить роль и значение памятников второй мировой войны. О войне, о подвигах тысяч героев напоминают нам многочисленные памятники и обелиски, одиночные и братские могилы на территории нашего государства и за рубежом. Памятники выступили в роли хранителей итогов войны - незыблемых, не подлежащих пересмотру.

**Цель проекта:** сохранение и увековечение памяти о погибших защитниках Отечества; утверждение среди учащихся идеалов бескорыстного служения Родине; возрождение нравственных начал общества по отношению к погибшим защитникам Отечества; патриотическое воспитание молодежи, через поисковую работу, а так же оказание посильной помощи ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, ветеранам локальных войн, пожилым людям.

**Задачи проекта:**

- восстановление заброшенных воинских захоронений и дальнейший уход за ними;
- установление имен участников Великой Отечественной войны;
- проведение историко-архивной работы;
- оказание посильной помощи ветеранам Великой Отечественной войны, локальных войн, детям войны, труженикам тыла, пожилым людям.
- информационно-просветительское освящение работы.

**Целевая аудитория:** учащиеся старшего звена в возрасте от 15 до 17 лет.

## **1.Основные этапы проекта**

### **1.1.С чего всё начиналось**

Идея проекта пришла мне в 2019 году, когда, участвуя в возложении цветов 9 мая к памятнику Неизвестному солдату, мы прошли с ребятами по местному кладбищу, обратив внимание на безымянные могилки с Красной Звездой.

У моей команды еще не было такого масштабного проекта, но есть опыт в подобной работе. В 2019 году мы выступили с инициативой улучшения жилищных условий ветерану войны в Афганистане, кавалеру двух орденов Красной Звезды Елисееву Владимиру Леонидовичу.

Знакомство с Владимиром Леонидовичем произошло в 2019, когда ветеран лежал в больнице после очередной операции. По окончании лечения ребята пригласили воина-интернационалиста в школу на мероприятие, посвященное 30-ой годовщине вывода советских войск из Афганистана. Затем в рамках акции «Адрес ветерана» поехали в село Чернышовка, где проживал Владимир Леонидович, для оказания посильной помощи, а если конкретно, то приведение в порядок земельного участка ветерана. Работы было много, за день не справится, и было принято решение приехать еще раз, чтобы закончить начатое дело до конца. Мы так прониклись к Владимиру Леонидовичу, что решили пойти дальше, обратившись с просьбой об улучшении жилищных условий к председателю совета ветеранов – участников боевых действий в Афганистане Моисееву Андрею Николаевичу, главе района Рыжкову Роману Валерьевичу, главе администрации Тамбовской области Никитину Александру Валерьевичу, боевым товарищам ветерана.

Всем миром собирали денежные средства на квартиру и в январе 2020 года Владимиру Леонидовичу вручили ключи от собственной квартиры в райцентре. За время, пока собирали средства на квартиру, познакомились со многими афганцами. Летом 2019 года попросили председателя Комитета по делам воинов-интернационалистов при Совете Глав Правительств государств — участников СНГ Александра Ковалёва об инвалидной коляске. Просьба была услышана, и в феврале 2020 года в государственном концертном зале «Россия» в Москве, кавалеру двух орденов Красной Звезды Елисееву Владимиру Леонидовичу в числе десяти воинов-интернационалистов из стран СНГ вручили медаль «Воину-интернационалисту» I степени и инвалидную коляску с электроприводом.

## **1.2. Рождение проекта**

В итоге завершив одно дело, принялись за другое, и 10 марта 2020 года наша команда дала старт проекту «Живая Память». Были проведены все организационные совещания, распределены обязанности. Мы посетили районный краеведческий музей и архив администрации поселка с целью уточнения списков ветеранов-участников Великой отечественной войны, уроженцев нашего поселка. Однако в связи с распространением коронавирусной инфекции вынуждены были приостановить часть работы над проектом. Но работу продолжили в дистанционном формате. Распространив информацию в социальных сетях, собирали по крупицам школьный «Бессмертный полк», который теперь украшает фойе первого этажа здания школы. Высадили «Сад Памяти» во дворе у ветеранов Великой Отечественной войны Кравченко Николая Архиповича и Гладышева Василия Егоровича, а также высадили деревья в школьном дворе, в память о героях – первомайцах. Приняли участие в акциях «Георгиевская ленточка», «Окна Победы», «Голубь Мира», «Спасибо за Победу», «Бессмертный полк онлайн», «Обелиск», «Память в камне», «Адрес ветерана», «Ветеран живет рядом», «Диалог с героем» и многих других. Приняли участие практически во всех военно-спортивных играх проходящих в регионе, но особенно нам дорог марш-бросок на 5 километров, посвященный памяти воинов-десантников 76 роты Псковской ВДД, в котором мы принимаем участие ежегодно и не однократно занимали призовые места.

В апреле 2021 года волонтеры нашей школы вступили в ряды Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы», муниципальный штаб которого я и возглавляю.

Находясь в статусе «Волонтеров Победы» приняли участие в торжественной церемонии открытия военно-исторического Мемориала Памяти воинам-землякам, погибшим в годы Великой Отечественной войны; автопробеге «Дороги Памяти»; велопробеге, посвященном Великой Победе; акции «Вальс Победы»; поработали гидами в уникальной иммерсивной инсталляции, размещённой в «Поезде Победы», который два дня встречал посетителей в городе Тамбов; приняли участие в региональном форуме ВОД

«Волонтеров Победы» «Не только 9 мая»; слете волонтеров «Добро. Форум #Мывместе» центрального федерального округа в городе Курск, в программе которого побывали на Курской дуге.

А еще, благодаря проекту, мои ребята стали тщательно изучать истории жизни своих прадедов, участников Великой Отечественной войны. Узнали много интересных фактов в их биографии, и к тому же на сайте «Подвиг народа» обнаружили несколько приказов о награждении, где описаны подвиги ветеранов.

Так же мы продолжаем оказывать посильную помощь Ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, детям войны, ветеранам локальных войн, и пожилым людям.

Облагораживаем воинские захоронения, мемориалы воинам-освободителям, экспозицию военной техники.

### **1.3. Планы на будущее**

С сентября месяца мы продолжили работу по установлению имен воинов, чьи могилы остались без попечительства родственников. Приведение в порядок и организация ухода за всеми солдатскими могилами на районном кладбище. Оказание посильной помощи ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, ветеранам Афганской и Чеченской войны. Проведение информационно-пропагандистской работы, направленной на формирование у учащихся школы гражданской идентичности, неприятия идей экстремизма. Освящение работы над проектом в СМИ.

В августе 2021 года региональный штаб ВОД «Волонтеры Победы» передал нам таблички с надписью: «За воинским захоронением ухаживают «Волонтеры Победы»», которые мы устанавливаем на воинских захоронениях, над которыми мы взяли шефство. Провели встречу «Диалог с Героем» для учащихся 5-х классов с воинами-интернационалистами, продолжаем помогать ветеранам и пенсионерам.

Я еженедельно участвую в доставке лекарственных средств и продуктов в рамках проекта #Мывместе.

## Заключение

В этом году наша страна отметила семьдесят шестую годовщину Победы над фашистской Германией. С каждым годом всё меньше и меньше остается ветеранов, которые ценой своих жизней отстояли свободу нашей Родины, очевидцев страшных военных лет. И все что остается молодому поколению, это помнить героический подвиг своих предков, и передавать из поколения в поколение, от сердца к сердцу. Этому и посвящен наш проект, который не только поможет восстановить имена героев Великой Отечественной войны, но и прочно хранить их в своей памяти.

В своей деятельности мы пытаемся нести добро не только на словах, но и на деле, получая в награду счастливый взгляд тех, кому удалось помочь.

Идешь домой после какой-нибудь акции и улыбаешься, потому что ты сегодня подарила пусть маленький, но такой важный кусочек счастья и добра другим людям. И тут же сразу возникает чувство, что это не ты пришел помочь людям, а они тебе. Ведь благодаря им начинаешь по-другому смотреть на мир, начинаешь ценить каждое мгновение жизни, радоваться тому, что ты кому-то нужен. Я прихожу в дом к ветерану, который живет один, и помогаю в домашних делах, вижу, как он радуется этому, еще большую радость ему приносит общение со мной. Ведь одиноким людям порой очень не хватает просто доброго слова и понимания. Я же не менее счастлива, чем дедушка или бабушка, потому что вижу радость в его глазах и улыбку на лице.

Когда приходишь к детям из начальных классов и начинаешь рассказывать им о ветеранах Великой Отечественной войны, ты видишь светящиеся и заинтересованные глаза, замечаешь, что в классе наступает полная тишина. А потом получаешь большое количество недетских вопросов - это именно то, что так подбадривает, придает уверенности. Ты чувствуешь, что нужен не только старшему поколению, но и маленьким ребятам.

Лично мне участие в волонтерской жизни приносит удовольствие и радость. Когда совершаешь добрые дела, ты получаешь трудовые навыки, знания и жизненный опыт. Я готова и дальше дарить свою помощь



бескорыстно и безвозмездно и точно знаю, что останусь в этой сфере и смогу сделать для людей еще много хорошего. Ведь каждый человек сам делает свою судьбу, и ничто не может ему помешать смело, двигаться к достижению поставленной цели.

Из своего опыта я поняла, что волонтерство - это яркая и добрая жизнь, а волонтеры - это люди достойные уважения. Они служат примером для остальных. А в случае с проектом, который мы реализуем, это еще и сохранение исторической памяти, памяти о Героях малой Родины!

### **Список литературы**

1. Подвиг народа - <http://podvignaroda.ru>
2. Книга Памяти Тамбовской области - <http://elibrary.tambovlib.ru>
3. Мемориал Великой Отечественной войны - <https://www.kremnik.ru/taxonomy/term/464>
4. Память народа - <https://pamyat-naroda.ru>